

Старых К. П.

БИБЛИОТЕЧНЫЙ КООПЕРАТИВ — ЭТО РЕАЛЬНОСТЬ

Первые шаги кооператива «Поиск» в Чимкенте Казахской ССР.

Чимкентская областная научно-техническая библиотека подошла к решению о создании библиотечно-библиографического кооператива в результате размышлений, анализа и поиска различных вариантов оказания дополнительных информационных услуг населению города и области.

В последнее время на страницах специальных журналов появилось большое количество статей о платных услугах в библиотеках. Министерство культуры СССР выпустило «Временные методические указания по расчету цен на платные услуги, предоставляемые населению библиотеками». Руководство Чимкентской ОНТБ попыталось уточнить номенклатуру и способы осуществления платных услуг в библиотеках. Но опыт библиотек по оказанию платных услуг, освещенный на страницах печати, показывает, что проблем слишком много; не исключены конфликты среди библиотекарей, занимающихся и не занимающихся платными услугами;стораживают случаи «спускания» плана финансовыми органами и др.

С развитием промышленных кооперативов растет их потребность в научно-технической информации, за которой они идут в НТБ. Одним из первых к нам обратился кооператив «Промышленник» с просьбой об информационных услугах на договорных условиях. Рассмотрев несколько вариантов взаимодействия библиотеки с кооперативом «Промышленник»,

мы остановились на оптимальном — создании информационного библиотечно-библиографического кооператива.

Проанализировав свои возможности и желание сотрудников зарабатывать немного больше, чем они имеют, руководство библиотеки разрешило создать кооператив при ОНТБ. Проведена серьезная подготовительная работа: определен круг потребителей информации (промышленные предприятия и организации, кооперативы и индивидуальные абоненты), составлен перечень платных услуг, установлены расценки на них.

Исполком горсовета народных депутатов беспрепятственно дал «добро» на создание кооператива на базе ОНТБ, предоставил образцы документов, необходимые для создания кооператива. Ему дали название «Поиск». На основании закона «О кооперации в СССР» разработан Устав кооператива «Поиск», обсужденный и принятый на организационном собрании его членов, а затем зарегистрированный в райисполкоме. Уставом предусмотрены следующие услуги:

1. Патентный поиск по патентным материалам СССР и зарубежных стран.
2. Тематические подборки литературы и НТД.
3. Составление тематических списков литературы.
4. Составление списков новых поступлений.

5. Организация выставок-просмотров по заявкам предприятий и организаций.

6. Проверка действенности государственных и республиканских стандартов, а также стандартов СЭВ.

7. Составление библиографических списков к дипломным и курсовым работам.

8. Доставка книг домой и обратно по заявкам населения.

9. Перевод с английского языка на русский.

10. Систематизация документов по УДК.

11. Печатание деловых бумаг и их тиражирование на «Консуле».

12. Оказание практической помощи НТБ предприятий и организаций по всем вопросам библиотечной работы.

13. Помощь в проработке тематических планов издательств и оформление заказов на литературу предприятиям, не имеющим библиотек.

14. Организация каталогов для домашних библиотек.

Руководство ОНТБ выступило гарантом кооператива. Библиотека и кооператив заключили договор, по которому руководство библиотеки предоставляет кооперативу возможность работать с библиотечным фондом в помещении ОНТБ, а кооператив обязуется бережно относиться к фонду, инвентарю, вовремя возвращать документы в библиотеку, не нарушать правила техники и пожарной безопасности. Договор не предусматривает отчислений за амортизацию фонда и инвентаря, за использование библиотечного помещения, что дает возможность кооперативу крепко стать на ноги. Поскольку членами кооператива являются работники ОНТБ, вся его работа идет в актив библиотеки.

Договор, подписанный директором библиотеки и председателем кооператива, утвержден райисполкомом, после чего в Чимкентском отделении Жилсоцбанка открыт расчетный счет. В типографии заказана и получена печать кооператива.

Самым сложным делом оказалось определение расценок на выполняемые работы. С помощью «Временных методических указаний по расчету цен на платные услуги, предоставляемые населению библиотеками» установлены расценки всего на 2—3 вида услуг. На остальные — искали по крупницам в журнальных статьях, различных рекомендациях и других источниках. Например, стоимость обработки одного экземпляра книги в НТБ —

90 копеек взята из журнала «Библиотекарь» (1983, № 12, с. 44). На некоторые виды услуг расценки определялись как произведение стоимости минуты рабочего времени на утвержденную норму времени на данную работу (в соответствии с заработной платой исполнителя). Так, комплексная расценка на внесение изменений в государственные стандарты, разбор их по номерам и расстановка в папки составила 1,5 коп.

Первым абонентом кооператива «Поиск» стало областное правление Всесоюзного экономического общества, для которого тиражировали документы на машине «Консул». Затем последовали договоры с целым рядом кооперативов («Промышленник», «Автоинвентарь», «Альтернатива»). Для НТБ Чимкентского свинцового завода приведены в порядок государственные стандарты, в них внесены необходимые изменения, обработаны и систематизированы 330 экземпляров книг, составлены на них карточки. Есть случаи, когда «Поиск» не берет плату за выполненную работу, например, подбор литературы и документации кооперативу «Фильтр», который способствует улучшению экологической обстановки в нашем городе, выполнен бесплатно. За 8 месяцев существования кооператив оказал услуги 11 абонентам на сумму 1684 руб. Весь доход, кроме отчислений в финансовые органы, идет на зарплату членам кооператива. Их доходы не столь велики — 50—60 руб. в месяц. Но и эта сумма является ощутимой добавкой к нашим небольшим зарплатам. Члены кооператива выполняют свои обязанности после основной работы или по выходным дням. А это женщины, имеющие семьи, детей и очень мало свободного времени. Поэтому, наверное, из 9 желающих работать в кооперативе, осталось только 5 во главе с председателем, исполняющим и функции бухгалтера. При необходимости другие сотрудники ОНТБ привлекаются к кооперативной деятельности по трудовым соглашениям.

Еще не совсем решен вопрос с отчислениями в финансовые органы. Когда налог составлял 3% от дохода кооператива — это было приемлемо. Сейчас по Указу Президиума Верховного Совета КазССР «О ставках подоходного налога с кооперативов» информационная деятельность облагается 30%-ным налогом. Для такого маломощного кооператива, как наш, это слишком много. Если райисполком его не уменьшит, то работа в кооперативе теряет смысл для всех его членов.